附件三「多元評量教學示例徵件競賽」作品格式
一、教案 

	作品名稱
	校園奇航
	參賽組別
	國小生活課程  組

	適用年級
	一   年級
	教學總節數
	12    節

	九年一貫領域
能力指標
	1.探索與體驗
1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。
1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。
2.理解與欣賞
2-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。
3.表現與運用
3-1 嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。
3-2 練習並運用探究人、事、物的方法，解決生活的問題、美化生活的環境、增加生活的趣味。
3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。
4.溝通與合作
4-2 學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。
4-3 能聽取團體成員的意見、遵守規則、一起工作，並完成任務。
5.態度與情操
5-1 相信自己只要能真切的觀察、細心的體會，常可有新奇的發現。
5-2 察覺自己對許多事務的想法與作法，有時也很管用。
5-4 養成參與、欣賞展示及演出時的基本禮儀與態度。
5-5 產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的情懷。

	教學目標
	1.熟悉學習場所及其功能。
2.了解校園正確位置。
3. 培養生活禮儀。
4. 培養合作解決問題的能力。
5. 培養運用資訊的能力。
6. 激發學生的創造力。

	設計理念
	   由於一年級學生剛進入學校學習團體生活，對於這個大環境非常陌生，希望藉由比較有趣和主動出擊的學習方式，讓孩子們對這個未來幾年的學習環境能產生更多的連結和情感，進而和學校一起成長。

	教學資源
	電子白板、數位相機、闖關提示卡、校園平面圖

	節  數
	教學活動
	教學目標
	備註（或評量）

	第一節
第二節
第三節
校園位置在哪裡?
	【課前準備】
經學校切割成幾個部分，待上課時帶孩子們去觀察和探索。
【教學流程】
1.第一節課時探訪南側生態園&大遊樂場。
2.第二節探訪操場以及學校中庭。
3.第三節課回教室畫出孩子對校園裡印象最深刻的5種景物。
	能說出他看見校園的那些部分。
	觀察、發表、圖畫

	第四節
第五節
校園之最我最美
	【課前準備】
各班準備好四台數位相機。
【教學流程】
1.每班分成四組，讓各組孩子自己討論如何輪流拍照，然後依照自己喜歡的地點進行拍照。
2.每位孩子均有5張照片的額度，照完5張照片後輪給下一位。
3.利用電子白板show出孩子自己所拍的照片，並請孩子自己選一張他最喜歡的照片進行班級初選。
4.最後由孩子自己選出班上前三名進行頒獎。
	會使用數位相機，並能說出為什麼他覺得他拍的照片是學校最美的地方。
	討論、分工合作能力、發表

	第六節
第七節
第八節
校園尋寶大冒險
	【課前準備】
1.老師準備闖關提示卡(1)(2)(3)內容
2.闖關秘笈學習單。
【教學流程】
1.三個班先集合在一起，說明安全秩序的評分規則以及其他注意事項。
2.老師則在校園內穿梭，看看有無其他違規事件，並加以評分。
3.闖完關卡的孩子會先回到教室等候其他組別的孩子，並自行評分，最後再交給老師進行教師評分。
	能依照拿到的闖關提示卡，順利找到答案，並和該解答拍照以示存證。
	討論、閱讀、合作、闖關達成率、評分學習單【闖關提示卡於學習單呈現】

	第九節`

第十節
校園拼圖湊一湊
	【課前準備】
教師將校園切割成各班的孩子人數，以便利每個孩子都能將校園的一角呈現出來，最後再來將孩子的作品拼成一個校園平面圖。
【教學流程】
1.讓孩子自己抽一個號碼，每個號碼代表一個地方。
2.將孩子安置在她抽到的校園一景旁，並且開始畫出校園的特徵。
3.完成後到操場將大家所畫的拼成校園平面圖。
	能畫出校園的特徵，並拼成校園平面圖。
	觀察、圖畫、發表

	第十一節
第十二節
未來校園大集合
	【教學流程】
1.讓孩子說說他最喜歡學校的那些地方，和希望學校還能增加那些設備或他們需要的地方。
2.就先前校園拼圖湊一湊的課程裡，讓孩子去想像他要把原先的地方變成什麼樣子，並且把它畫下來。
3.畫完之後每人都要出來說說他自己的未來校園到底是什麼?
	能將原先的校園畫成他想要的校園。
	發表、圖畫


本表請自行延伸請依教學及評量之需求自行設計，唯需以A4格式。
二、學習單
校園大探險之小組闖關密技
你想要拿到寶藏嗎？那就要好好閱讀並遵守下列規則喔！
	組別
	一年(       )班  第(        )組

	小組成員(寫號碼)
	


· 闖關守則：
1. 每組闖關路線不一樣，每條路線有8個關卡。
2. 小組抽完第一張提示卡後，就依照提示卡內容尋找下一關，下一關的提示都貼在柱子或牆壁上。
3. 每闖一個關卡，小組成員就必須和關卡合照一張相片，以證明你們有去到那個地方。
4. 寶藏就放在第8個關卡，完成後就可以領到寶藏啦！加油！
· 闖關規定：
1. 小組成員必須合作，不能有任何人走失或不遵守規定，否則就失去闖關資格。
2. 請注意到每個關卡時，若有遇到校長、主任、老師、或你認識的人，記得要有禮貌的打招呼，且不要發出噪音吵到人。
3. 要注意秩序，不能有奔跑、大叫、吵架等不良行為。
· 其他注意事項：
1. 一年級老師們有安排秘密老師躲在各個角落偷看你們的表現，如果一發現小組表現不佳則會馬上取消你們的闖關資格，請注意！！！
2. 如果有任何問題，請立即搜尋宋老師、劉老師、黃老師，我們會盡量協助你們！
3. 永不放棄、永遠合作，寶藏就是你們的了，加油！
提示卡1
闖關提示
1. 四年級:在一年級教室的樓上的樓上，有陳老師、魏老師和翁老師。【選一位老師照相】
2. 廚房:每天都把我們餵飽飽的地方。
3. 中庭:抬頭可以看見星座和行星運轉圖，柱子上也有各個國家的時間喔~

4. 社區閱覽室:靠近籃球場，也是接近中庭的地方。【把社區閱覽室的牌子照起來】
5. 南側生態園:有許多害羞的植物，也有其他的花和樹，請找到有【三個解說牌】的地方拍照喔~

6. 教務處:跟護士阿姨是好鄰居。【要跟主任問好，並且把教務處三個字照起來】
7. 校長室:每天都站在校門口，跟小朋友打招呼問好的人工作的地方。那個地方在上次大哥哥大姊姊表演潔牙的附近喔~【要跟校長問好，還要跟校長一起照相】
8. 神秘的最後一站:在學校裡最溫暖的一個地方，你會在這裡上課、吃飯和同學玩，並且有一位最溫柔、最美麗、最有耐心的人教你功課和做人的道理。【請和這個人拍照，並拿取寶藏】
提示卡2

闖關提示
1. 六年級：是全校最老的年級，位在高高在上的樓層，有曾老師、邱老師、李老師和周老師。【找其中一個班級牌合照】
2. 傳達室：保衛學校的第一站。
3. 會議室：老師們每個星期二、四會去開會的地方。
4. 大遊樂場：小朋友下課最愛去的地方。
5. 陶板：寫著「河濱」兩個「大」字，邊往上爬可以邊欣賞。
6. 建國路側門：放學時，很多家長和安親班老師都會等在那裡接孩子喔！
7. 學務處：在教務處旁邊，我們領取掃地用具的地方。【要跟主任問好，並且把教務處三個字照起來】
8. 神秘的最後一站:在學校裡最溫暖的一個地方，你會在這裡上課、吃飯和同學玩，並且有一位最溫柔、最美麗、最有耐心的人教你功課和做人的道理。【請和這個人拍照，並拿取寶藏】
提示卡3

關卡提示
電腦教室：
冷氣冷氣好想吹，脫完鞋子才進去。好多電腦在這裡，一人一台（電腦）真方便！
※過關條件：請站在「全天候電子體育器材室」牌子的前面，往這個地方拍照。
二年級：
這個年級教室外面的牆壁是紫色的，小朋友的年紀跟我們最接近，而且就在我們教室的正上方。
※過關條件：請一次拍下1～3班的班級牌。
圖書室：
牆壁上大大的漂亮圖畫、桌子上放了許多電腦和耳機，這是全校書本最多的地方，每節下課大家都會到這裡借書。
※過關條件：請跟阿姨說謝謝，和阿姨拍照。
操場：
哇！這個地方地上竟然軟軟的，還是紅色的耶！一圈一圈的，上面有數字一到七。上體育課時，老師最常帶我們到這裡跑步了！
※過關條件：請小朋友們將手叠在一起，叠叠樂，從上往下拍出手和紅色地面。
健康中心：
什麼！這個地方竟然有冰箱和床！還有大眼球和大牙齒！你沒看錯！受傷時，大家都會到這裡來擦藥喔！
※過關條件：請做出正確刷牙動作並拍照。
籃球場：
這附近有好多汽車和機車，旁邊是資源回收室，很多小朋友會在這裡打球。
※過關條件：請站在地上左邊數起第二個圓圈裡，拍資源回收室。
輔導處：
大大的影印機，黃黃的皮卡丘，有心事就到這裡找人談。
※過關條件：請跟主任問好，並跟主任拍照。
神秘的最後一站:

學校裡最溫暖的一個地方，你會在這裡上課、吃飯和同學玩，並且有一位最溫柔、最美麗、最有耐心的人教你功課和做人的道理。
【請和這個人拍照，並領取寶藏】
大船入港：
面向大門口的右邊，有許多椰子樹，彩虹顏色的石頭，藍色的海浪。
校園大探險之我到底乖不乖???

我是(            ) (   )號 總分：
	闖關時
	□我有和小組同學一起合作。
□我和小組同學不太合作。
□我沒有在走廊上奔跑。
□我有時候沒注意就會在走廊上跑起來。
□我有盡力保持安靜。
□我有一些時候發出吵雜的聲音。
□我有注意禮貌。
□我有沒注意禮貌的時候。
□我遇到問題會和小組同學想辦法解決。
□我遇到問題時就想放棄。

	闖關成果
	□我完整的闖完了八關。
□我盡力了，但是我沒有闖完全部的關。
□每闖一個關卡，我們都有拍照。
□我們有的關卡忘記照相了。

	我們經過的路線
	

	經過這次闖關我的感想
	

	如果你是老師，你給自己打幾分？
	□100分           □90~99分
□80~89分          □70~79分
□60~69分          □60分以下

	老師評分
	

	家長回饋
(簽名)
	


三、實施成果、教學照片
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	校園位置在哪裡?(發現含羞草)
	校園位置在哪裡?(每個階梯都有名字耶!)

	[image: image3.png]



	[image: image4.png]




	校園位置在哪裡?(大船入港)
	校園位置在哪裡?(榕樹爺爺的鬍鬚喔~)
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	校園位置在哪裡?(觀察完後開始作畫囉~)
	校園位置在哪裡?(我有畫……)
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	校園之最我最美(用電子白板說明)
	校園之最我最美
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	校園之最我最美
	校園之最我最美
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	校園之最我最美(影子也很美喔~)
	校園之最我最美(以為是毛毛蟲的樹枝)
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	校園尋寶大冒險(闖關前的規則說明)
	校園尋寶大冒險(開始囉~Go!)
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	校園尋寶大冒險(很認真地閱讀才懂喔~)
	校園尋寶大冒險(用相機把找到的地點拍起來)
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	校園尋寶大冒險(看清楚提示，往下一站出發)
	校園尋寶大冒險(闖關成功拿到寶藏囉~~~)
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	校園拼圖湊一湊(專注也是一種能力喔~)
	校園拼圖湊一湊
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	校園拼圖湊一湊(大家一起互相欣賞別人的作品)
	校園拼圖湊一湊
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	校園拼圖湊一湊(畫在色紙上剪成九塊再來拚)
	校園拼圖湊一湊(我們完成嚕~)
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	未來校園大集合
	未來校園大集合
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	未來校園大集合(未來警衛室)
	未來校園大集合(下圖希望有摩天輪通學步道)
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	未來校園大集合
	未來校園大集合(互相說說彼此的想法)


四、教學省思
    認識校園這樣的課程，幾乎在低年級是一定要走的課程，那怎麼在同中求異、異中求同，一直是我們低年級老師們思索的問題。所以當然為了要建立孩子對校園的熟悉度，最好的方式就是在每個區塊去觀察所有的特徵。於是在探索校園這個部分，就花了兩節課的時間，讓孩子們在各個區塊認識各區塊的特徵，並加他注意到的特徵用圖畫的方式表現出來。由於這個課程是在上學期所實施，孩子剛進入學校，對於所認識的國字也不多，所以老師採取的評量是讓孩子畫完之後，在上台發表他所畫的內容。
    熟悉環境之後，希望他們能從校園裡找出他認為最美的部分，當然這時的另一個教學重點就是數位相機的使用。原先擔心孩子們拍的照片應該會2266，但是當全班一起評選欣賞的時候，卻發現孩子看的角度的確是大人們很少切入的角度，也讓照片的內容豐富度增加了許多。也讓孩子們進行自行評選，各班選出3張，並張貼出來供所有孩子欣賞。
    接著就是學校大環境知道了，但是其他各處室，或健康中心這類跟孩子息息相關的教室位置，是不是他們更要清楚明瞭呢?於是老師們就想到讓孩子們分組在校園裡趴趴走的尋找謎題裡的位置，就這樣校園尋寶霸冒險正式展開。這個活動應該是整個課程裡的高潮，我們事先也跟校長、主任、全校老師和警衛先生通通先報備。為的就是希望各位前輩能在這群小孩闖關時給予教導和鼓勵，而這個活動也讓孩子在校園裡多繞了幾圈，相信對於原先設定的”認識校園”課程也是有所助益的。不過雖然孩子闖得很開心，老師在闖關的同時也發現孩子對提示語的了解程度不一，有的組別很快就找到要找的地點，有些卻卡在他們猜不出地方而無法進行下一關。不過有的孩子會拿著闖關單詢問大哥哥大姐姐或老師，這應該也是解決能力的一種方式吧!

    校園拼圖湊一湊則是希望利用孩子們所畫的校園，將它拼成學校的平面圖，而最後的未來校園大集合，孩子也發揮了他們的想法將學校做了另一番的改造。例如有學生希望把通學步道建造一個摩天輪，讓學生可以搭著摩天輪再走入校；而有的孩子把警衛室畫滿了拿著刀槍的人，他們希望這樣壞人就不敢踏進學校一步。
    這樣的課程對老師來說是需要投入更多的準備以及思考，但是為什麼我們還是想要選擇這樣的方式呢?因為在這樣的課程裡我們看見孩子和老師的快樂，我們發現孩子和老師的討論原來可以這麼貼近生活，原來我們可以好好認識自己的學校是一件多麼快樂的事!!!!

